

РЕЦЕНЗИЯ

официального рецензента на диссертационную работу Темербулатовой Жансай Сериковны на тему «Оценка влияния макроэкономических факторов на конкурентоспособность национальных экономик в условиях глобализации», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050600 - Экономика»

Актуальность темы исследования и ее связь с общенациональными и общегосударственными программами.

Глобализация ускоряет прогресс общества и экономики, представляет собой сложный процесс, потребность в приспособлении к которому создает серьезные проблемы, связи с чем субъекты экономических отношений вынуждены конкурировать между собой. В экономической литературе не существует единого определения понятия «конкурентоспособности», в самом общем смысле, под ней понимается способность опережать других, используя свои преимущества в достижении поставленных целей.

Возникает вопрос о том, какие факторы, в первую очередь макроэкономические, оказывают влияние на конкурентоспособность национальной экономики и как оценить уровень их влияния, определить их значимость. Проблема, заявленная в диссертационной работе, имеет как теоретическую, так и практическую актуальность. Во-первых, это связано с развитием теории конкурентоспособности в условиях изменения мировой экономики; во-вторых, со стратегическим курсом по вхождению Казахстана в число пятидесяти наиболее конкурентоспособных стран мира; в-третьих, с участием Казахстана в интеграционных процессах и усиливающимися тенденциями глобализации в мире. Диссертационная работа является актуальной и напрямую связана со стратегическими задачами в сфере социально-экономического развития Казахстана.

Научные результаты и их обоснованность. В ходе проведения диссертационного исследования на основе методов регрессионного, корреляционного, статистического, сравнительного анализа, индексного метода и метода синтетического контроля, автором были получены следующие научные результаты, которые представлены в положениях, выносимых на защиту:

– **Первый результат.** Обосновано авторское определение «конкурентоспособности национальной экономики», как способности открытой для международной конкуренции страны, ее хозяйствующих субъектов производить и продавать свои товары или услуги на мировом

рынке, обеспечивая высокую производительность труда, эффективное использование ресурсов, стабильно высокий уровень валового накопления и доходов своих граждан;

– **Второй результат.** Выявлены макроэкономические факторы, оказывающие значительное влияние на конкурентоспособность национальной экономики, в частности общая производительность факторов, средняя производительность труда, валовое накопление капитала, темп инфляции, платежный баланс, занятость населения, мировая цена нефти и темп ее роста;

– **Третий результат.** На основе адаптации метода ранжирования регионов страны по уровню конкурентоспособности рассчитан индекс региональной конкурентоспособности в Казахстане.

– **Четвертый результат.** Даны оценка эффективности от участия Казахстана в Евразийском экономическом союзе, характеризующаяся положительным влиянием интеграции на торговые потоки между государствами-членами;

– **Пятый результат.** Предложены рекомендации по повышению конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобализации стран-участниц Евразийского экономического союза и регионов Казахстана.

Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Научные результаты диссертационной работы являются достаточно обоснованными и убедительными. Количественные и качественные методы анализа подтверждают научную значимость и ценность диссертационной работы.

Первый результат обоснован и достоверен, так как авторское определение конкурентоспособности национальной экономики построено на основе обширного и комплексного категориального анализа понятия «конкурентоспособность» в зарубежных и отечественных источниках.

Второй результат обоснован и достоверен, поскольку основу анализа составили официальные статистические данные Комитета по статистике МНЭ РК, Всемирного банка, ПРООН. Примененный метод – регрессионный анализ панельных данных – является апробированным в казахстанской и зарубежной литературе.

Третий результат обоснован и достоверен, так как получен в результате адаптации метода ранжирования регионов страны по уровню конкурентоспособности.

Четвертый результат также обоснован и достоверен поскольку основан на методе синтетического контроля. Использованы официальные статистические данные Управления статистики торговли Международного валютного фонда.

Пятый результат обоснован и достоверен, так как получен на основе анализа и систематизации результатов исследования.

Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации. Постановка проблемы, определение целей и задач, объекта и предмета диссертационного исследования по-новому расставляют акценты на имеющиеся факты. Были получены научные результаты, характеризующиеся достаточно высокой степенью новизны.

Первый результат является относительно новым. Исходя из новых представлений о влиянии глобализации и макроэкономических факторов на национальную экономику представлено авторское определение конкурентоспособности национальной экономики.

Второй результат является новым. Учтены новые факторы, влияющие на конкурентоспособность национальной экономики в условиях глобализации, на основе регрессионной модели.

Третий результат является частично новым, так как расчёт индекса региональной конкурентоспособности Казахстана проведен в рамках адаптации метода ранжирования регионов страны по уровню конкурентоспособности.

Четвертый результат является новым. Исследование направлено на оценку экономических эффектов от участия Казахстана в ЕАЭС. Научная новизна данного исследования заключается в комплексной оценке экономического эффекта от участия в интеграции на основе применения метода синтетического контроля.

Пятый результат является относительно новым. Автором предложены рекомендации по повышению конкурентоспособности национальной экономики. Автором были выявлены тенденции и факторы, влияющие на конкурентоспособности национальной экономики в условиях глобализации, что определило возможности их адаптации в казахстанской практике.

В целом, полученные научные результаты представляются новыми. Авторский подход прослеживается в исследовании концептуальных аспектов исследуемой проблемы, методологических подходах и практических рекомендациях, полученных в ходе комплексного анализа.

Практическая и теоретическая значимость научных результатов. В научно-теоретическом и практическом отношении работа представляет интерес для казахстанских исследователей и практиков.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы заключается в том, что они обобщают, развиваются и дополняют научные знания в области конкурентоспособности национальной экономики в условиях глобализации. Они могут стать основанием для постановки новых исследовательских задач.

Полученные в ходе диссертационного исследования выводы, предложения и научно-практические рекомендации могут быть учтены и использованы при разработке и реализации программ, концепций и планов развития Министерства индустрии и инфраструктурного развития, Министерства национальной экономики, Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности, Министерства образования и науки Республики Казахстан. Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке специалистов по специальности «Экономика» и «Мировая экономика».

Замечания, предложения по диссертации. При общей положительной оценке диссертационной работы есть ряд частных замечаний и предложений:

- Не все заявленные и обоснованные научные результаты нашли отражение в положениях, выносимых на защиту.
- В параграфе 1.3 «Методика и показатели оценки конкурентоспособности национальной экономики в мировом рыночном пространстве» представлена таблица 3, где следовало бы обосновать выбор показателей для последующего анализа.
- Результаты проведенного в работе анализа могли бы отразить влияние пандемии в случае приведения статистических показателей 2019-2020 гг;
- В третьей главе «Перспективы повышения конкурентоспособности национальной экономики» необходима большая конкретизация по использованию возможных механизмов и мероприятий по их реализации.
- В работе имеются некоторые чисто технические недочеты.

Указанные замечания не снижают достоинств рецензируемой работы, носят рекомендательный характер.

Соответствие содержания диссертации в рамках требований Правил присуждения ученых степеней.

Содержание диссертационной работы соответствует целям и задачам исследования. Работа выполнена в соответствии с требованиями и

критериями, предъявляемыми к диссертациям соискателей степени доктора философии (PhD) КОКСОН МОН РК.

Таким образом, диссертационная работа Темербулатовой Жансай Сериковны на тему «Оценка влияния макроэкономических факторов на конкурентоспособность национальных экономик в условиях глобализации» рекомендуется к публичной защите, соискатель заслуживает присвоения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D050600 - Экономика».

Доктор экономических наук,
профессор, проректор по
стратегическому развитию, науке
и инновациям университета «Туран»



Нурмуханова Г.Ж.

